

亞省教育廳推動「特許學校」

亞伯達省的一項教育特徵是出現一些特許學校。

特許學校也是公立學校，只是在運作上和公立學校仍有不同。這些特許學校和教局簽訂「憲章」(Charter)，改變由教局管理，而讓學校本身在制定課程、聘用教師、管理財政等方面具有自主權，但若未能達成協議中明言之教學素質，則將受教局干預。特許學校包括各類學校，不能挑選學生，並非精英學校。

亞伯達省(Alberta)教育廳於八月初宣布，將再批准三所「特許學校」(Charter School)於1996/97學年度起開辦，使該省此類學校的總數達到八所。教育廳長 Gary Mar 表示，每一所特許學校都以創新手法，達到增進學生學業學習的良好成效。

新獲批准的三所學校分別是：位於Calgary的Almadina Charter School、位於Edmonton的Aurora School、位於Calgary的Global Learning Academy。Almadina Charter School 將開辦第一至第九年級的小學課程；該校辦學重點目標是：透過學生家長們積極地參與，協助英語為第二語言（即非母語）的學生，提升課業成就。Aurora School 將設立第一至第八年級的小學課程；該校辦學重點是：注重高標準學業要求。Global Learning Academy 將設立第一至第十二年級的中小學課程；該校辦學重點是：藉由增加個別學習的機會，來滿足學生的不同需求。

此外，教育廳也已批准另外二所此類學校，將於1996/97學年度起開辦。Boyle Street Co-op School 將在 Edmonton 設立，該校主要是為社經階層較差的學生而設，招收十二至十九歲學生。Action for Bright Children 將在卡加利市開辦，該校主要是為資賦優異學生開辦，招收第一至第三年級學生。

去年開辦的三所分別是：New Horizons, Sherwood Park，招收第一至第十二年級的資賦優異學生；Suzuki Elementary School, Edmonton，招收第一至第六年級學生，是一所融合基本教育及音樂課程的學校，以日本Suzuki音樂教學法為主；Centre for Academic and Personal Excellence, Medicine Hat，招收第一至第九年級學生，該校注重學生學業及個人優異成就。辦學成效，教育廳尚在密切觀察中。

亞伯達省是全加拿大首開創舉，由教育廳批准於去年（1995/96學年度）開辦「特許學校」。此類學校，以不同或增強的方式改善學生的學習，為學生提供基礎教育。「特許學校」不可以收學費，只要校方有學額，就必須歡迎省內任何有興趣的學生就讀。

參考資料：News Release, Alberta Education (August 7, 2996)